

5. 安息日的主

从马太福音12:1-8看基督徒的安息日

公园博物馆

SOUTH PARK

贯穿整个教会历史，教会领袖们对安息日的热情也把主日变成了一个博物馆... 法利赛人带头来修复...但人民却没有从中受益...公园成了一个只能看的博物馆。...祂做的第一件事就是推倒公园栅栏。

——派博《主日》59页

马太福音 12:1-8 的启示

那时，耶稣在安息日，从麦地经过。
他的门徒饿了，就掐起麦穗来吃。
法利赛人看见，就对耶稣说：“看哪，你的门徒作安息日不可作的事了。”
耶稣对他们说：
“经上记着大卫和跟从他的人饥饿之时所作的事，你们没有念过吗？他怎么进了神的殿，吃了陈设饼，这饼不是他和跟从他的人可以吃得，惟独祭司才可以吃。
再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日，还是没有罪，你们没有念过吗？但我告诉你们，在这里有一个人比殿更大。
我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。你们若明白这话的意思，就不将无罪的，当作有罪的了。
因为人子是安息日的主。”

安息日与 在基督里的 真安息

那时，耶稣在安息 日...

- “那时”有承上启下的功能
- 上文启示了在基督里的真安息，下文启示了安息日的原则。基督把我们对真安息的渴望目光转向了安息日。

马太福音11:28-30

凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。



法利赛人的指控

看哪，你的门徒做了安息日不可作的事了。

- 仇恨越演越烈
- 不是指控偷窃(参 申 23:25)
- 藉违反安息日来指控不守律法
- 问题：耶稣的门徒是否真的违反律法呢？



法利赛人的 错谬

看哪，你的门徒做了安息日不可作的事了。

- 法利赛人对律法的热忱，以因酒后驾车而禁用酒精为例。
- 人为防范犯罪而发明的规条成了比神的律法更重要。
- 马可福音7:8 **你们是离开神的诫命，拘守人的遗传。**
- 人的规条否认了神话语的充分性。



小心主日的 律法主义

**看哪，你的门徒做了
安息日不可作的事了。**

- 《塔木德》记载几百条防范犯罪的规条，与安息日相关的有39条。
- 从“禁止任何耕种和收割的工作”(出34:21)到“禁止摘麦穗”(收割)和“搓掉麦穗”(打谷)。
- 我们当小心过分强调主日的敬虔而在圣经原则 上额外加上人为的规条，成为今天的法利赛人。



安息日的主： 人子

因为人子是安息日的主。

- 这不是人们期待的回答。
- 这句话反映了基督与律法的独特关系：
 1. 基督是安息日律法的制定者和解释者；
 2. 基督要拆除律法以外的人的规条。
 3. 这是但以理书7:13中的“人子”，即弥赛亚，藉着受苦而将成就的救赎工作。



有一个比殿
更大

在这里有一个**比殿 更大**。

- 主耶稣不是要废掉律法(太5:17-19)，而是要废掉法利赛人对神律法的错谬解释、人的规条对神子民的捆绑。
- 主耶稣直奔律法的核心：
 - 以不可杀人为例
 - 以不可奸淫为例
- 诗篇118:24 **这是耶和华所定的日子。我们在其中要高兴欢喜。**



多次教导 显出重要

- 六个不同的情形下和犹太人关于安息日正面交锋。
 - 为门徒掐麦穗辩护（太12:1-8；可2:23-28；路6:1-5）
 - 治好萎缩的手（太12:9-14；可3:1-6；路6:6-11）
 - 治好驼背女人（路13:10-17）
 - 治好患水臌的人（路14:1-6）
 - 医治病了38年的瘫痪病人（约5:1-18）
 - 医治生来瞎眼的人（约9:1-41）
- 六次教导关于安息日的道理，但只一次教导关于谋杀、三次关于婚姻。

安息日真的可以像其他旧约礼仪一样完全废止吗？



主日三原则

经上记着大卫和跟从他的人饥饿之时所作的事，你们没有念过吗？他怎么进了神的殿，吃了陈设饼，这饼不是他和跟从他的人可以吃得，惟独祭司才可以吃。

- 参 撒母耳记上21:1-6
- 由小到大的辩论：
 - 都发生在安息日
 - 都涉及神的受膏者和他们正在执行的神的事工途中
 - 都不关乎生死，都是随从饿了。
- 结论：可以在安息日做为神事工考量来加添力量的事。



主日三原则

再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日，还是没有罪，你们没有念过吗？但我告诉你们，在这里有一人比殿更大。

- 参 民数记28:9-10
- 由小到大的辩论：
 - 基督是真圣殿
 - 与基督同工即在圣殿里服事。
- 结论：当人与基督在讲道、传福音和敬拜一起同工时，他们做的正是安息日真正当做的工。他们才是安息日守护者，而反对耶稣的法利赛人却是安息日的冒犯者。



主日三原则

我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。你们若明白这话的意思，就不将无罪的，当作有罪的了。

- 参 何西阿书6:6
- 结论：神不是在安息日来寻找冷漠的礼仪，而是寻找全心的敬拜；真正的忠诚在于爱神和爱人如己。



从主耶稣的三个辩论中得出的一个主日原则：
在主日，我们可以做**敬虔、必需和怜悯**的事。
“除了必需的与怜悯的事之外，要将全部的时间用在公众与私下敬拜神。”——小要理60问答。

主日的目的

在安息日，我们停止我们日常的工作和娱乐，使得我们可以带着喜乐思想，并因注目于救主耶稣基督的荣美而被更新，感激祂所成就的大工和为我们所预备的安息，我们将自己投入在公众和私下的敬拜中，基督徒的团契、侍奉、交通，为了使我们得力，去拓展上帝的国度并期待我们与祂在天国永远的安息。

——《主日》69页

明白目的让我们明确是非：

- 我们当在主日做敬虔的必需之事，如同祭司在会幕或圣殿中侍奉。

明白目的帮助我们察验各样情形：

- “这件事帮助达成主日的目的吗？”
- 例如：主日午休



两个警告

第一个警告：我们不可以为了遵守上帝的一个道德律而违反另一个。

第二个警告：在主日所作的工必须是真实地切实需要，让我们彰显主日的真实目的。



感恩与祈求

耶稣基督，安息日的主！拆毁了那些人造的藩篱来释放我们得以享受安息日真正的目的。愿上帝给我们每一个人在这一日愿意寻求上帝和以他为乐的渴望。

——《主日》72-73页

